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Η πρόσφατη δηµόσια συζήτηση αναφορικά µε τους Ηµικρατικούς Οργανισµούς (ΗΟ) 
επικεντρώθηκε κυρίως στο κατά πόσο ένα κόµµα θα «ελέγχει» τους ΗΟ διορίζοντας 
στο ∆ιοικητικό του Συµβούλιο (∆Σ) την πλειοψηφία των µελών από τις τάξεις του. 
Παρακολουθώντας τη δηµόσια συζήτηση κάποιος µε αντίληψη ως προς τον τρόπο 
λειτουργίας των ΗΟ εύκολα µπορεί να εξαγάγει το συµπέρασµα πως όλοι αυτοί που 
νοµίζουν ότι µπορούν να ελέγξουν τους ΗΟ διορίζοντας στα ∆Σ τους την πλειοψηφία 
των µελών αγνοούν πως οι οργανισµοί αυτοί λειτουργούν και εποµένως πως 
µπορούν να διοικηθούν και να «ελεγχθούν.» 
 
Οι ΗΟ έχουν δική τους δυναµική, δοµές, θεσµούς, κουλτούρα, κεκτηµένα, 
ενδιαφέροντα, προτεραιότητες, συνήθειες και αντιλήψεις. Μια απλή πλειοψηφία στο 
∆Σ µε άτοµα που δεν έχουν γνώση αναφορικά µε το αντικείµενο του ΗΟ δεν είναι 
ποτέ ικανή να ανατρέψει το κατεστηµένο και να «ελέγξει» ένα ΗΟ. Οι υπάλληλοι, 
ακόµη και αυτοί µε διαφορετικές κοµµατικές καταβολές, έχουν περισσότερα κοινά 
µεταξύ τους παρά µε τα µέλη των ∆Σ που προέρχονται από το κόµµα τους. Μόλις οι 
υπάλληλοι νοιώσουν ότι απειλούνται τα κεκτηµένα τους, συσπειρώνονται µεταξύ τους 
και η κοµµατική τους ταυτότητα περιέρχεται σε δεύτερη µοίρα. Επίσης, οι υπάλληλοι 
ξέρουν τη δουλειά τους καλύτερα από κάθε µέλος του ∆Σ και έχουν µοναδική 
ικανότητα να διαµορφώνουν και να παρουσιάζουν την «πραγµατικότητα» όπως αυτοί 
κρίνουν καλύτερα. Και τότε καµία πλειοψηφία πέντε µελών δεν είναι ικανή να 
«ελέγξει» τον ΗΟ.  
 
Για να «ελεγχθούν» οι ΗΟ χρειάζεται κάτι περισσότερο από µια απλή πλειοψηφία στο 
∆Σ. Χρειάζεται πρώτα απ΄ όλα να υπάρχει όραµα και πολιτικός σχεδιασµός ως προς 
τους στόχους και τις επιδιώξεις που το ∆Σ θέλει να πετύχει στη διάρκεια της θητείας 
του. Απόλυτα αναγκαία είναι επίσης η πολιτική στήριξη σε ανώτατο επίπεδο 
εκτελεστικής και νοµοθετικής εξουσίας, εφόσον οι προϋπολογισµοί τους εγκρίνονται 
από την κυβέρνηση και τη βουλή.  
 
Περαιτέρω, τα µέλη των ∆Σ είναι απαραίτητο όπως έχουν συγκεκριµένα 
χαρακτηριστικά και γνωρίσµατα και πληρούν βασικές προϋποθέσεις: 
 

• Τα µέλη των ∆Σ πρέπει να έχουν γνώση ή να έχουν τη δυνατότητα να 
αποκτήσουν σε σύντοµο χρονικό διάστηµα γνώση αναφορικά µε το 
αντικείµενο του ΗΟ, τις δοµές του, τα προβλήµατα και τις προκλήσεις που 
αντιµετωπίζει, τους στόχους του και το ρόλο του στην υλοποίηση του 
κυβερνητικού έργου.  

 
• Χρειάζεται αντίληψη για τον τρόπο λειτουργίας των δηµοσίων οργανισµών, το 

δηµόσιο δίκαιο και τη σχέση µεταξύ του ευρύτερου δηµόσιου συµφέροντος και 
του «στενού» συµφέροντος του ΗΟ και οµάδων εντός και εκτός του ΗΟ.  

 



• Τα µέλη των ∆Σ πρέπει να είναι επικοινωνιακά και ικανά να κάνουν συµµαχίες, 
να κερδίζουν συνεργάτες και να δηµιουργούν προσβάσεις πέρα από στενά 
κοµµατικά πλαίσια.   

 
• Θα πρέπει να διαθέτουν τον απαιτούµενο χρόνο, να προετοιµάζονται για κάθε 

συνεδρία του ∆Σ επαρκώς και να µελετούν την ατζέντα των συνεδριάσεων 
ενδελεχώς και επιµελώς.  
 

• Πρέπει να έχουν πολιτική αντίληψη, κριτήριο και αισθητήριο. 
 

• Χρήσιµο, αν και όχι απαραίτητο, είναι επίσης να έχουν εµπειρίες από διοίκηση 
µεγάλων οργανισµών (δηµόσιων ή ιδιωτικών) για να έχουν µέτρο σύγκρισης 
και σηµεία αναφοράς.  

 
• Τέλος, τα µέλη των ∆Σ πρέπει να χαρακτηρίζονται από αγάπη για τα κοινά, 

µεράκι και έντονο ενδιαφέρον για το έργο του ΗΟ που καλούνται να 
διοικήσουν. 

 
Οι απλές πλειοψηφίες των πέντε στα εννέα µέλη µε άτοµα αφοσιωµένα και πιστά στο 
κόµµα τους και τους πολιτικούς αρχηγούς, αλλά άσχετα, αδύναµα και αδιάφορα, είναι 
στις πλείστες των περιπτώσεων άνευ σηµασίας και οι δυνατότητες τους 
περιορίζονται συνήθως στις προσλήψεις εργατών και καθαριστριών.  
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